

# 苏州大学

苏大教〔2016〕64号

## 关于印发《苏州大学关于加强 研究性教学工作的指导意见》的通知

各学院（部）、部门、直属单位：

《苏州大学关于加强研究性教学工作的指导意见》业经学校 2016 年第十五次校长办公会审议通过，现印发给你们，请遵照执行。

特此通知。



# 苏州大学关于加强研究性教学工作的指导意见

为进一步深化本科教育教学改革，贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》、《教育部关于全面提高高等教育质量的若干意见》（教高〔2012〕4号）精神和学校“十三五”改革发展规划与综合改革方案的要求，创新人才培养模式，培养学生创新意识和创新能力，提高人才培养质量，实现我校建设“国内一流、国际知名”高水平研究型大学的发展目标，现就我校加强研究性教学工作提出如下指导意见：

## 一、加强研究性教学工作的背景与意义

### 1. 加强研究性教学是世界高等教育教学改革的新趋势

21世纪以创造、创新、创业为特征。如何培养适应社会需求的高素质创新人才成为当代高等教育的核心问题。面对这种形势，世界各国高校在教育教学改革中纷纷采取相应措施，研究性教学已经成为世界各国高等教育共同追求的全新教育理念和教学模式。

### 2. 加强研究性教学是提升人才培养质量的新要求

提升人才培养质量是高等学校办学的永恒主题。人才培养质量不仅反映在学生从学校能够获得多少知识与技能，而且也反映在学生是否得到批判性思维方法、分析解决问题的能力、自主学习能力等方面的训练。研究性教学从内容与形

式上都对实现人才培养质量提升的目标具有重要意义。

### **3. 加强研究性教学是创建高水平研究型大学的重要途径**

高水平研究型大学以创新性的知识传播、生产和应用为中心，以产出高水平的科研成果和培养高层次创新人才为目标。研究性教学已经成为高水平研究型大学在组织运作上的一个重要特征。创建高水平研究型大学，必须对本科人才培养模式进行改革与创新，应当突出“研究性”在本科人才培养中的导向作用。

## **二、加强研究性教学工作的指导思想与总体目标**

### **1. 加强研究性教学工作的指导思想**

围绕教育规划纲要和高等教育综合改革的基本精神，以提高本科教学质量为核心，以促进学生的全面发展和适应社会需求为标准，构建适合我校办学定位的本科人才培养模式，把研究性教学改革作为创新人才培养的重要途径。

### **2. 加强研究性教学工作的总体目标**

根据我校办学定位及现实校情，积极开展研究性教与学的改革，形成较为科学完善的研究性教与学的制度与机制，推动本科人才培养实现以下目标：以培养“素质高，视野广，能力强，有创造”的卓越人才为目标，建立并完善以通识教育和专业教育相互融合为主要内容的人才培养模式；建立健全本硕博贯通式培养、基础学科拔尖人才培养、各类卓越计划

人才培养等人才培养制度或机制；关注学生的学习与成长体验，推动发现学习、深度学习和团队学习等实践，培养学生的独立思考、阅读、写作和创新等能力，丰富和改进包括专业建设、课程建设、教学方法与考核评价制度等多维度的人才培养内容与形式；加强研究性教学的政策引导与经验推广，加强队伍建设，强化广大师生参与研究性教学的意识，形成研究性人才培养的文化生态。

### **三、加强研究性教学工作的主要任务**

#### **1. 树立现代教育理念，营造研究性教学氛围**

研究性教学改革以观念更新为先导。为了有效地推进研究性教学改革，有必要以现代先进教育理论为指导，深入开展教育思想的学习与讨论，引导广大师生更新教育观念与学习观念，深刻领会研究性教学的内涵特征和本质要求。在理解研究性教学改革时不能简单地将人才培养目标等同于培养“研究型”人才，而应着眼于通过研究性教与学的改革，使学生得到批判性思维方法、分析解决问题的能力、自主学习能力等方面的训练，从而为多样化的职业发展打下良好基础。因此，教师与学生不应成为研究性教学的阻力，而应成为研究性教学的积极参与者。各二级教学单位要制定研究性教学学习活动方案，明确学习讨论的意义、内容、要求和目标；采取专题培训、专家讲座、示范教学、交流研讨等多种形式，推广研究性教学的理念与经验，营造研究性教学浓厚

的文化氛围。

## 2. 实施管理制度创新，引导研究性教学的改革进程

在当今，研究性教学改革的重要任务之一是实施创新创业教育。创新创业教育的内涵与研究性教学在本质上是一脉相承的，加强和改进创新创业教育正逐渐成为本科人才培养的新常态。因此，以创新创业教育为核心开展一系列相关教学管理制度创新对推进研究性教学的实施十分关键。在国家政策框架范围内，通过学籍管理制度、学分认定或转换制度、转专业与免试保送研究生制度等创新，鼓励学生参与创新创业实践，形成学生主动参与研究性教学的良性机制，引导研究性教学的改革进程。

## 3. 深化专业内涵建设，推进以课程内容和课程组织方式为核心的研究性教学改革

研究性教学改革以专业改革为起点。深入开展专业内涵研究，推进专业层面各环节、全方位的研究性教学改革。按照研究性教学的特点和理念，完善专业人才培养方案，实现通识教育与专业教育的融合，形成科学的通识课程与专业课程体系；调整课程结构，进一步明确专业核心课程并优化教学内容，增加研究性学习项目，逐步扩大学生的自主选修学分比例，引导学生自主学习和深度学习，鼓励学生进行跨学科、跨专业的个性化学习；继续推行双学位制度，重建辅修专业的课程引导与管理机制，支持学生在规则范围内通过自

主组配课程完成辅修专业方向的学习；加强基础学科拔尖人才培养，开展卓越人文、卓越法律、卓越医生、卓越工程师等各类卓越计划人才培养，推动专业教育与创新创业教育的深度融合，建立跨学院（部）、跨学科、跨专业交叉培养创新创业人才的新机制。

#### **4. 将科研优势转化为教学优势，从教学内容与方式上推进研究性教学改革**

课程是高校开展研究性教学的载体，将最新的研究成果和有关研究方法充实到课程教学内容是推进研究性教学改革的重要措施。在科研优势转化为教学优势过程中，学校和各二级教学单位应积极探索制度或机制的创新，鼓励以发现和探索为中心的教学，鼓励科研团队开展项目化教学，鼓励教师将研究成果、经验等融入教学，促进教师将科研工作和教学工作有机结合，吸纳本科生早进团队、早进课题、早进实验室等，引导学生学会发现问题、学会参与研究、学会团队学习；课程教学方法的改革是推进研究性教学改革的基本要素。在课程教学方式改革中，进一步发挥“教师—学生”双主体作用，推进信息技术与教育教学的深度融合，大力开展微课程、慕课、网络进阶式课程建设与改革，综合运用启发式、研讨式、参与式、项目式等教学方式。

#### **5. 强化学生创新创业教育，构建和完善研究性教学实践平台**

科学研究是培养创新精神和实践能力的一条重要渠道。学校将建立和扩展面向学生的科研与创新创业项目体系，继续推进大学生创新创业训练计划项目、莙政学者项目和各类学科竞赛等的广度和深度；开发和整合创新创业类课程，发挥课程开发和建设在创新创业教育中的引领作用，增加专业实践、社会实践和综合实践的比例，优化实践教学内容；加强专业实验室、虚拟仿真实验室、教授工作室等的开放力度，定期或不定期公布所有实验室、工作室的开放实验与实践项目和研讨内容主题，形成一张全校实践平台与项目分布的动态性电子导航地图；加强创新创业教育中心建设，进一步完善大学生创业园、创业孵化园、众创空间、科技园等创新创业实践平台，形成较完善的和稳定可见的创新创业平台与载体，并将其纳入创新创业教育导航地图进行统一管理；组织学生社团定期、不定期举办各种学术讲座、学术论坛和竞赛活动等，开拓本科生的学术视野，形成若干标志性的创新创业教育品牌项目或活动。

## **6. 改进教学评价方式，形成研究性教学的评价与考核体系**

高校推进研究性教学必须完善教与学的评价制度，将反映研究性教学效果的评价指标纳入到教师评价和学生学业评价的指标体系。改革传统的教学评价方式，确定多元评价主体，将领导评价、专家评估、督导评课、同行评议与学生

评教有机结合用于教师评价，在评教中突出师生互动、学生参与、学生体验等评价要素；在学习评价中，将教师评定、导师评价、学生自评、同学互评等综合运用于学生学业评价，将课程论文、研讨表现、调研报告、课外创新成果等内容引入考核范围，适当增加创新意识和创新能力考核的权重。

#### **四、加强研究性教学工作的保障机制**

##### **1. 完善机构建设，成立负责研究性教学的运行机构**

学校成立“研究性教学工作领导小组”，负责制定研究性教学改革发展规划及相关规章制度，落实各职能部门职责，统筹协调教学资源，确保研究性教学改革顺利实施。各学院（部）成立“研究性教学改革工作小组”，负责制定适应自身专业特色的教学工作实施细则，并具体组织本学院（部）研究性教学改革各项工作的推动以及上述各类研究性教学任务的实施。学校研究性教学工作领导小组和学院（部）研究性教学改革工作小组要定期或不定期召开专题会议，研讨研究性教学改革方案和相关举措，总结经验，发现问题，推动改革不断深入。

##### **2. 加强顶层设计，完善推进研究性教学的配套机制**

各二级教学单位应将推进研究性教学改革纳入教学改革整体规划，依据学科、专业和课程特点，制定具体改革实施办法；建立激励机制，将研究性教学的考核结果计入教师业绩考核和学生学业考核体系，为研究性教学改革的开展注入

持续不断的活力。

### **3. 整合教学资源，提供开展研究性教学的服务保障**

各二级教学单位需不断整合教学资源，以本科教学工程项目、课程建设与改革项目、学科竞赛和大学生创新创业项目等为依托，资助各类研究性教学改革项目的开展；完善和更新校内资料库和数据库，向学生开放各类实验实训平台，提供研究性教与学的基本条件；整合跨学院（部）、跨学科的教师团队和专业课程，实现优势互补。同时学校将进一步加大对教学工作的投入和保障力度，在校外积极开发社会资源，吸引社会资金投入，培育专门的科研创新实践基地，为学生锻炼实践能力搭建平台。